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ISTRUZIONI PER LA PRESENTAZIONE DELLE CANDIDATURE

PREMESSA

Le elezioni per il rinnovo del Comitato di Amministrazione dei beni di uso civico, di seguito denominati Comunelli, seguono, in quanto compatibili, le norme per l’elezione del Sindaco e dei Consiglieri nei Comuni sino a 10.000 abitanti.

L’elettore può esprimere un massimo di quattro preferenze da scegliersi fra i candidati della medesima lista, le preferenze si esprimono scrivendo direttamente il cognome ed in caso di omonimia anche il nome. 

Alla lista che ha ottenuto il maggior numero di voti sono assegnati i 2/3 dei seggi. Le altre liste si ripartiscono i seggi rimasti. I membri sono eletti secondo l’ordine dei voti di preferenza individualmente raccolti.

E’ garantita la possibilità di presentare liste con un numero di candidati pari al numero dei consiglieri da eleggere (comunque non inferiore ai ¾).

PREPARAZIONE DELLE CANDIDATURE

Il sistema elettorale che si deve adottare per le elezioni dei Comunelli è quello per i Comuni fino a 10.000 abitanti.

Le peculiarità di questo sistema evidenziano che:

a) va presentata la lista dei candidati a membro del Comitato di Amministrazione; allo stesso tempo deve essere affisso all’albo pretorio e nelle frazioni il rispettivo programma.

Tale collegamento è obbligatorio.

b) i candidati che vogliono concorrere alle elezioni non devono raccogliere firme per la presentazione della lista (popolazione inferiore a 1000 abitanti).

I candidati compresi nella lista devono essere contrassegnati con un numero progressivo, con il cognome, il nome, il luogo e la data di nascita. Con la lista deve essere presentato il programma amministrativo.

ELENCO DEI DOCUMENTI NECESSARI

Per tutti i Comunelli, per la presentazione delle candidature, è necessaria la produzione contestuale dei seguenti documenti:

· lista dei candidati alla carica di membro del Comitato di Amministrazione;

· dichiarazione di presentazione della lista;

· certificati attestanti che i presentatori della lista sono iscritti nelle liste elettorali dei Comunelli;

· dichiarazioni autenticate di accettazione della candidatura a membro del Comitato di Amministrazione;

· certificati che i candidati sono iscritti nelle liste elettorali del Comunello;

· modello di contrassegno di lista a colori;

· programma amministrativo.

DICHIARAZIONE DI PRESENTAZIONE DELLA LISTA

La lista dei candidati va presentata con apposita dichiarazione scritta.

Della dichiarazione è redatto apposito verbale da allegare alla lista.

Competenti ad eseguire le autenticazioni sono le stesse figure competenti ad eseguire le autenticazioni per le elezioni amministrative.

CONTRASSEGNO

Il modello del contrassegno dovrà essere presentato in triplice esemplare e sarà riprodotto sulle schede di votazione.
Il contrassegno può essere a colori.
Esso deve essere presentato in due misure diverse, rispettivamente circoscritto da un cerchio del diametro di cm.10 (per la riproduzione sul manifesto) e l’altro da un cerchio di cm.2 (per la riproduzione sulla scheda di votazione).

Si tenga presente che eventuali diciture facenti parte del contrassegno dovranno risultare circoscritte dal cerchio.

È necessario, inoltre, che i disegni del modello anzidetto siano perfettamente identici nelle due misure.

I presentatori, nel proprio interesse, dovranno evitare che esso sia identico o possa facilmente confondersi con quello di un’altra lista già presentata; è poi da evitare l’uso di contrassegni di lista riproducenti simboli o elementi caratterizzanti di simboli usati tradizionalmente da partiti politici.

È vietato, altresì, l’uso di contrassegni riproducenti immagini o soggetti di natura religiosa.

PRESENTAZIONE DELLE CANDIDATURE

La presentazione delle candidature, con i relativi allegati, deve essere fatta alla Segreteria del Comune interessato durante il normale orario d’ufficio, dalle ore 8 alle ore 14 del 28/04/2025 e dalle ore 8 alle ore 12 del 29/04/2025.
La presentazione materiale delle liste dei candidati può essere effettuata da uno o più candidati o dai sottoscrittori della lista stessa.

COMPITI DELLA SEGRETERIA DEL COMUNE

Il Segretario comunale o chi lo sostituisce legalmente deve rilasciare, per ogni lista depositata, a coloro che materialmente effettuano la presentazione, una ricevuta dettagliata, la quale deve indicare, oltre al giorno ed all’ora precisa di presentazione, l’elenco particolareggiato di tutti gli atti presentati, per evitare eventuali contestazioni nel caso di documentazioni incomplete.

Al riguardo si suggerisce l’adozione degli schemi trasmessi da questo Ente.

È opportuno precisare che il segretario comunale o suo delegato e non può rifiutarsi di ricevere le liste dei candidati, i relativi allegati e i contrassegni di lista, anche se li ritenga irregolari o se siano presentati tardivamente, purchè indichi, sia nella ricevuta da rilasciare ai presentatori sia sugli atti stessi, l’ora della ricezione.

È, tuttavia, raccomandabile che il segretario comunale o suo delegato non ometta di far rilevare quelle irregolarità che gli sia dato di conoscere.

E’ poi necessario prendere nota, qualora non sia stato indicato nel modello di presentazione della lista, dell’identità e del recapito dei presentatori o di uno dei candidati per la comunicazione di eventuali provvedimenti da parte della Unione Montana.

Il materiale deve essere inviato a questo Ente nei termini indicati sullo scadenziario inviato.

Inoltre, prima dell’invio del materiale, la segreteria comunale dovrà provvedere a fare copia del programma amministrativo presentato dalle singole liste, per l’affissione dello stesso all’albo pretorio del Comune e nelle frazioni allorché saranno pervenute le determinazioni della Unione Montana.

Per tutto quanto non richiamato valgono le norme relative alle elezioni amministrative nei comuni con popolazione fino a 10.000 abitanti. 
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